

**Сан шераш херцош – еъначу
хена**

Тахна –

**Хьо цхъаъ бен кхачац
сутарчу**

Дагна,

**Мартанан латта: кхузахъ
дайх**

диснарг,

**шовда а хилла, сан ц1ийх
схъаийнарг.**

«Мартаннан латта» («Земля Мартана»)

Магомед Мамакаев



А. Сулейманов.
Топонимия
Чечни.

1ашхойн – Марта (Ашхойн – Марта) «Ашхойцев Марта» - то же, что и Фарта. 1ашхой - исчезнувшая этническая группа чеченцев. 1ашк + хой - железные воды. По преданию селение Ачхой–Мартан (в народе его называют Т1ехья –Марта) было основано представителями чеченского тайпа 1ашхой (община, род), потомки которых и ныне живут в этом селе кварталом. Фарта, Марта (Мартанка, Фартанка) – название двух рек, на которых расположено село. Западная река Марта, на которой лежит Ачхой – Мартан, имеет и другое название - Фартанга. Слово «фарта» на местном и диалекте чеченского языка означает «обильная».

Слово «марта» часто употребляется и в значении, близком к русскому слову «тризна». Исходя из этих материалов, можно сказать, что предки чеченцев, называя эти реки, употребили слово «марта» в значении, близком и тождественном русским словам «изобильная», «благодатная». Такое название оправдывается и тем, что по этим рекам располагались наиболее плодородные и удобные для обработки земли. Дата образования - 1846 год

Выдающиеся Ачхой – Мартановцы в политике литературе, искусстве истории, , науке и культуре.

- **Бета Ачхоевский — наиб имама Шамиля в период Кавказской войны(1817-1864)**
- **Магомед Мамакаев**
- **Юнус Дешериев**
- **Даша Акаев**
- **Муслим Гайрбеков**

Село Ачхой – Мартан вошло в историю такими славными именами как Магомед Мамакаев, Юнус Дешериев, Раиса Ахматова, Хас - Магомед Эдилов, Хож – Ахмед Берсанов, Бана Гайтукаева, Леча Абдулаев, Зияуддин Абдулаев. Плеяду замечательных мастеров слова пополнили молодые таланты Люба Арсалиава, Асет Халикова, Асламбек Тугузов.

Золотыми буквами в историю страны и края вписаны имена выходцев из нашего района Муслима Гайрбекова, Даши Акаева, Сулеймана Хачукаева.

Большой вклад в развитие культуры и искусства республики внесли: заслуженный артист ЧИАССР,

Грузинской ССР, Северо – Осетинской ССР Кюри Раисов, Народный артист ЧИАССР Хусейн Расаев, Заслуженный артист ЧР Валид Гадаев, Марем и Хава Ташаевы.



В книге М.Баснакаева «**О Муслиме Гайрбекове**» освещены наиболее важные события из жизни и деятельности пламенного патриота, общественно – политического деятеля, бывшего Председателя Совета министров ЧИАССР Муслима Гайрбекова. В условиях жесточайшего тоталитарного режима этот гениальный человек сумел объединить высланный чеченский народ вокруг национальной идеи, приложил огромные усилия к восстановлению Чечено-Ингушской республики, возвращению развеванных по всему **Казахстану и Средней Азии, чеченцев и ингушей**. (М.Гайрбеков родился в с.Валерик Ачхой – Мартановского района).

Даша Акаев - командир авиаполка



Документальный очерк о подвиге Даши Акаева в Великой Отечественной войне читайте в документальном очерке С.С.Кашурко «Даша Акаев – командир авиаполка» (Вкн.: Чеченцы в истории, политике, науке и культуре РОССИИ)



Юнус Дешериевич Дешериев родился 18 августа 1918 года в с. Ачхой-Мартан. Первый (1955) доктор филологических наук из чеченцев, один из основоположников отечественной (советской) лингвистики, фактический организатор Отдела социолингвистики Института языкознания АН СССР. Выдающийся чеченский языковед, автор 350 научных трудов, в том числе более 10 книг.



(очерк А. Халидова о Дешериеве Ю.Д. – в кн.: Чеченцы в истории, политике, науке и культуре РОССИИ»)

Интересные свидетельства из жизни ачхой – мартановцев можно найти на страницах книги «Достоинство гордых: моя жизнь с чеченцами и ингушами», автором которой является Василий Фёдорович Русин. Имя это хорошо известно старшему поколению чеченцев и ингушей и особенно ачхой – мартановцам. Практически вся его жизнь связана с Северным Кавказом.



Махмуд Эсамбаев в Ачхой - Мартанавской школе - интернате. 1966 г.



Историческая справка

*И с грустью тайной и сердечной
Я думал – жалкий человек.
Чего он хочет! Небо ясно,
Под небом места много всем
Но беспрестанно и напрасно
Один враждует он – зачем?*



*Галуб прервал моё мечтанье,
Ударив по плечу; он был
Кунак мой: я его спросил,
Как месту этому названье?
Он отвечал мне: В а л е р и к.
А перевесть на ваш язык,
Так будет речка смерти: верно,
Дано старинными людьми*

Лермонтов М.Ю. Валерик.

1840

В российских архивах имеются сведения, что 12 июля 1840 года, на второй день после сражения на реке Валерик, генерал Галафеев двинулся на соединение с генералом – майором Лабинцевым, с которым встретился на р. Фортанга. После этой встречи ушёл на реку Асса, а Галафеев разграбил и уничтожил аул Ачхой и возвратился в крепость Грозную. Имеются архивные

источники, что 21 июля 1846 г. Начальником Сунженской линии генералом Лабинцевым заложено укрепление у аула Ачхой на реке Фортангав в присутствии генерал – адъютанта графа Воронцова. Новое упоминание аула Ачхой даёт право считать, что уничтоженный генералом Галафеевым аул, был восстановлен его жителями. По данным монографической работы А. П. Берже «Чечня и чеченцы», в 1847 г. было упразднено укрепление Ачхоевское. В этой же работе отмечается существование аула Ачхой, в котором насчитывается 640 дворов. По сведениям российских архивов, 26 октября 1850 года произошла стычка чеченцев с российским отрядом, следовавшим из крепости Воздвиженская в крепость Ачхой, и в этой боевой схватке участвовал наследник российского престола Александр Николаевич (будущий царь Александр 2-й), за что он был награждён орденом Георгия Победоносца 4 – й степени. Приведённые сведения говорят, что укрепление Ачхоевское не было упразднено в 1847 г., как об этом пишет Берже в своей работе. По данным ЦГА ЧИАССР, когда в 1870 – годах Ачхой – Мартану выделили землю, здесь было 373 двора и надо полагать, что при распределении земли неучтенных дворов не оставалось. Это даёт основание сомневаться в достоверности цифры 640 дворов, приведенных А.П.Берже в своей работе «Чечня и чеченцы». Здесь следует обратить внимание на то, что до этого аул именуется Ачхой, а в указанных сведениях появляется новое название – Ачхой – Мартан.

В 1886 г. в Ачхой – Мартане было кузнецов – 2, серебряников – 6, торговых лавок – 5. Эти сведения дают возможность определить уровень экономического развития аула к 1890 году население Ачхой – мартана увеличилось за счёт естественного прироста и притока новых семей со стороны. В 1894 г. в Ачхой – Мартане насчитывалось 157 семей, возвратившихся из Турции, и 39 семей из других аулов Чечни и Дагестана. Всего в 1894 г. в Ачхой – Мартане насчитывалось 730 дворов. «Ачхой – Мартановское население – писал в то время царский чиновник постоянно пополнялось пришлым народом, воспользовавшимся гостеприимством и обычаями ачхоевцев,



которые из чувства человеколюбия оказывали помощь пришельцам».

По другим сведениям, а именно: Самойлов К., «Заметки о Чечне» «...Чеченская линия состоит из укреплений Ачхоя и Урус – Мартана и крепости Воздвиженской. На границе Кумыкской плоскости с Чечней находятся укрепления Куринское и Герзель – аул, которые по своему положению могут быть также включены в эту линию». Там же мы находим ещё одно упоминание об Ачхое:

«Построением Воздвиженской, закрывающей собою выход из Аргунского ущелья, а потом Ачхоя (в 1846 году) и Урус – Мартана (в 1848 году) отнята у горцев значительная и плодороднейшая часть плоскости, и вместе с тем неприятель лишился возможности производить значительные набеги на теркскую и даже на сунженскую линии, потому что для него стало опасно удаляться от своих ущелий, оставляя в тылу гарнизоны, которые всегда могут отрезать ему отступление». Следует отметить, что данная брошюра являет собой один из самых первых в русской научно - популярной литературе очерков о Чечне. Он был написан в середине 19 - го столетия и впервые опубликован в 1855 году. По признанию самого автора издание не претендует на абсолютную достоверность и научность, и, тем не менее вызывает большой интерес и одобрение. Особенно обращает на себя внимание тот факт, что очерк написан абсолютно свободным человеком – без оглядки на какие бы то ни были обстоятельства.